

悠悠岁月

母亲的家教

文/朱华忠

父亲去世十几年了，母亲一人孤单地守着乡下的十几间老屋。她不肯离开乡村住到城里来，我们兄妹三人也没办法，只好由着她不听她的意。周末或者是节假日，我有空就回乡下去陪母亲吃个饭。

今年暑假的一天，我跟71岁的母亲聊了一下午的家常。她说了一些我不知道的几件事：为了让我能进“高复班”，父母偷偷地送了一百斤的大米给我的班主任，如果我当时知道，我不会

再复读，会记恨那老师；我考大学时，他们不放心，听信了一个亲戚的话，背着我请那亲戚找招办的人送了两条纯羊毛的毛毯，一条毛毯就是他们一年的收入啊，他们觉得这是为子女该做的，其实我的高考成绩远远地超过那所学校的录取分数线十几分，根本就不必去送礼，而他们宁可被骗也要确保我能够读大学；还有我结婚时，到亲戚家借钱，甚至受了一个亲戚的气；父亲患病七八年，每年几千的药

费，他们从不向子女开口要，都是自己一点点地去挣；后来家里开了小店，没钱进货，他们也是借短期的高利贷等等。

所有这些，年近五十的我还是第一次听母亲说起，让我好感动、好沉重，我欠父母的太多了。

可怜天下父母心。我为自己遇上有这样好的父母感到骄傲，尽管他们是老实巴交的、没见过世面的农民。

说完后，母亲见我不悦，她

安慰我说：“这些都是我们做父母该做的事，你只要做好该做的事就好。”

这就是父母给我最好的家教——各自做好各自该做的事。

是的，在我的印象中，父母从来没有被什么困难打倒过，也从来不再我们面前说他们有什么困难，更没有把困难推给我们。

从有记忆开始，一直到现在，除了读小学时挨过几次父亲的鞋底外，我也从来不跟别人家比穷富，总是很知足地、无忧无虑地生活着。

现在的一些电影、小说里，时常有这样的片段：孩子考取了大学，没钱交学费，父母愁眉苦脸、唉声叹气的样子，很煽情、很悲催。但在我家却从来没有看到父母的唉声叹气和愁眉苦脸。

“不在子女面前唉声叹气，不在子女面前愁眉苦脸，做好自己该做的事。”这在我看来是一种担当，也是父母给我最好的家教，最好的教育。只有勇于担当，才会做最好的自己。

在我参加工作后，每逢遇到困难和挫折，我也从不告诉别人尤其是父母，我怕父母替我担忧。我总是一个人独自担着，顽强地承受着，同时我也很乐观：天下没有跨不过的坎，有困难时挺一下就过去了，遇挫折时跨过了就会有坦途。

现在，想起母亲说的话和做过的事，报喜不报忧的我之所以有这样性格的养成，应该得益于坚强的父母，得益于父母潜移默化的家教——各自做好自己该做的事，做一个勇于担当的人。

山村
青莹 摄

闲情逸致

菱 角

文/许菊兰

石作枕，醉为乡，藕花菱角满池塘。中秋前后是吃菱角的时节，嫩剥青菱，夜煮老菱。青菱当水果，老菱可果腹。

老家屋后邬草塘的河湾处，曾经也是满塘青绿，粉红交替。那是母亲春天里从街上买的菱盘秧，散扔在河塘的河湾里，菱盘的叶子就紧贴在水面，到了秋天叶子厚了，壮壮地挤满了整个邬草塘的河湾，零散碎小白花在满满的绿色里星星点点。

于是连续好几个周日下午，我和母亲都在菱塘边采菱，水满的时候，我们搬出家里椭圆形的长木头盆，从屋后洗菜码头上，把脚盆推进水里。一直很想感受一下采菱水中央，但是每次母亲坚决不让我上脚盆去采菱，因为我不游泳，母亲会。我就只能守在水泥板的码头上，看着母亲坐在脚盆里，慢慢地在满满的绿色菱盘里开出一道水路，盆过大处，铺满绿色的地盘，有了一道青黄或红褐，那是菱盘翻开。

我看到母亲的双手不停地

在菱叶间舞动，一个个红绿菱角落在脚盆里。母亲一边采一边嘟哝着今年菱角的稠密、稀疏。偶尔抬头，我看到母亲满脸的笑容如同菱角般青嫩鲜艳。以致多年后吃到菱角时，母亲的那份笑容依旧在我眼前漂浮、鲜嫩。

母亲会先采一部分送给我，她一边把盆子里的菱倒出来，放进我身边的篮子后，又继续去菱塘里采。篮子里的菱子绿色渗出水嫩，红色沁出胭脂般的粉嫩，我把篮子放进河水里，菱子很快在水里飘动，捞掉零散的菱叶，篮子下沉时，老菱沉在下面，上面一层大都是嫩菱。捞出上面一层的菱子，放在水泥板上，那菱子是鲜嫩的，剥开肉质如玉，入口纯净甜润。

遇到干旱时节，邬草塘的水常常被抽去灌水，菱叶蜷卷，根伸进了河塘的泥潭。木盆无法下去，母亲就卷起裤腿，于是我和她一起在浅弯薄薄的水层上采菱，菱角伴泥，扔进了篮子里，偶尔还会掉落在篮子外，于是又在

泥泞里缓慢地挪动腿。每每此时，我总是和母亲说明年别种了。

母亲笑着说，傻丫头，塘里的菱子能采得净？会有老菱掉落在水中，明年又会长满了菱盘的。

每次都能采上满满两大篮子。于是井台上不仅仅有我们母女，还有邻居。母亲都会拿篓子舀满，让他们带回去，或是我又成了跑腿，前后左右的邻居家吆喝着吃菱子。

当然还会留一大篮子给我带回家，于是我的邻居、同事、朋友家也有鲜嫩和老厚的菱角。夜晚我还在梦里会挨家挨户的送菱角。

于是餐桌上也有了菱米红烧肉，杂烩里也有菱米，最多的是糖水菱米，当然还会剥好菱米存放在冰箱里。

如今，又到清秋时节，想念邬草塘，想念邬草塘的菱，母亲说过一次投放后的菱盘会年年都有，而今的菱叶，也只能在岁月过往的运河里飘荡……

小荷初绽

赶 路

文/于垚

家里的老自行车坏了，我慢慢地把它推了出来，生怕一不留神就会散了架，它明明已经那么破了，链条就那样耷拉着，刹车完全不能用了，可是我似乎还能听到车铃的轻响，心里甚至还能感觉到，所有被遗忘的时光突然冲出尘封已久的匣子回到身边的狂喜与感激。

小时候，最喜欢爸爸骑自行车送我去上学，爸爸是骑自行车的高手。车刚回来，我就迫不及待地围着它打转。不过，我开心不是别的什么原因，而是我可以多睡一会儿觉了。

第二天，我果然“不负众望”地赖起了床，等我终于想起上学这茬事，只剩下15分钟了，我噌噌噌地跑下楼，爸爸早已推着自行车笑眯眯地站在楼下等我了，我在他怀里叫到：“爸爸快！要迟到了！”车前的篮子已被爸爸改装成坐椅的模样，我伸长脖子向篮子里瞅了瞅，突然嗅到了烤红薯的味道，我开心极了，伸手就要去篮子里抓，爸爸却先前一步拿到，吹了吹说：“小心烫！”又掏出手帕来，把装红薯的塑料袋包了个严严实实，确认不烫了，才给我，他把我放自行车篮子里，自己跨上坐凳，然后就听见叮零零一声脆响，爸爸喊到：“赶路喽！”车便嗖得一下飞了出去，

我禁不住一个后仰，撞到了爸爸的胡碴，痒痒的。只见路两旁的景物嗖嗖地一下倒退，就跟变幻的花灯似的，红薯也忘记了吃，一个劲儿地叫着：“再快点！再快点！”自行车就那样在街上穿梭着，路人看着我俩急匆匆赶路的模样，殊不知两位始作俑者的乐趣所在！

想到这桩“赶路”趣事，还有一件令我难以忘怀。那时候妈妈好几天都是在医院加班，寒假的一天，爸爸临时接到一个任务要去外地学习，他最终不放心，将我从别人家接回来，带我一起出去，等我们匆匆跑去车站，客车已经开走了，售票员惊讶地看着爸爸，问道：“你不是刚刚已经上了大巴了，怎么又跑下来啦？”他抱歉地笑了笑说：“刚才去接女儿了。帮我看最早火车是几点？还有票代售吗？”售票员点点头：“只有站票了。”爸爸想都没想就买了站票。

也不知道睡了多久，半夜里咣当咣当的火车运行铁轨的声音惊醒了我，我睁开眼，发现爸爸半跪在我前方，他只穿着里面的毛衣，羽绒服却紧紧地裹住小小的小，不知何时他脱掉了我的鞋子，把我的一双小脚放在自己的怀里捂着。

再见，我的老自行车；谢谢，我的父亲。

岁月流歌

黄昏

文/毛晓海

是谁陪老牛丈量，
归家的路程，
是谁把炊烟升起，
迷了向晚的云层，
又是谁，
余晖中吟哦唐诗的余韵

夜深沉

文/孔繁俊

笔与纸的厮磨，扰了夜的秋梦，谁把智慧的锦囊，挂在一个叫勤奋的路上。

重阳

文/欧阳平

采一朵野菊寄了相思，敬一杯菊酒饮了愁肠，落叶在风中摇曳，摇成了记忆的书签，每一页都有故事难眠。

(注:金坛老年大学学员习作。指导老师:黄晓春)